本报讯(全媒记者 龙

巍 涂成祥 蔡华文 李新宇)1 月15日上午,三沙海事局与

三亚海事局在三沙永兴岛签

署《三亚海事局 三沙海事局

三亚至西沙航线旅游船舶安

全监管协作机制协议》,建立

始发港抵达港两地海事部门

协作机制,共筑西沙海上旅游

活动安全防线,携手助力西沙

特别是海上旅游独具特色。自

2013年4月西沙旅游航线开通

以来,已有超过7万名游客搭

乘旅游船舶到访西沙。随着西

沙旅游航线日趋成熟,旅游市

场前景广阔,船舶艘次和游客

人数还将进一步增加。由于该

航线涉及到三沙三亚,建立两

地海事部门安全监管协作机

制,将有利于三沙海事局与三

亚海事局统一执法标准,形成

监管合力,提升西沙旅游船舶

据悉,三亚至西沙航线旅

的安全监管水平。

进入新的阶段。

三沙海洋经济资源丰富,

息共享等四大协作内容,基本涵盖海事安全监 管的各个方面。协作机制协议的签署也标志 着两局合作伙伴关系在制度化和规范化方面

本报讯 (通讯员 贾粒)1月14日晚,贵州 剑河县革东镇五河村五河大桥施工点突发山 体滑坡,造成通往村里唯一的公路堵塞,五河 村民陆上出行通道被阻。为了保障村民的出 行安全,剑河县地方海事处立即前往事故发生 地勘查险情,并向县政府申请在危险水域附近 增设四条临时渡口。

由于前期大桥施工和山体滑坡已经使原 有航道变成激流险滩,近期又是学生放假和 务工人员返乡的客运高峰期,根据客流量情 况,该海事处联合县交通局、县运管局、县航 务所、革东镇政府、革东镇国土所、五河大桥 施工方共同确定了临时渡运方案以及相关 的安全措施:在危险水域附近安排大小不同 的两条客船,并实行渡工轮班渡运的规则 在事故地段设置警示语牌并加强巡查,确保 来往路人不会冒险穿行滑坡区,同时承担起 建设临时渡口等工作。

据了解,截至1月16日上午,临时渡口已修 建完善,渡工渡船也陆续到位。该处将继续加 强临时渡口的现场巡查,保障渡口安全,渡船适

厦门海事助 "中远之星"健康上岗

本报讯 (全媒记者 鄢琦 通讯员 刘航 叶凌雯)1月15日,厦门海事局船舶处安检站 联合厦门鹭江海事处安检人员,对两岸直航 客滚船"中远之星"进行了全面的安全检查, 确保海峡两岸客滚直航航线在春运期间安全

厦门海事局联合安检小组复查了上次安检 遗留缺陷,并针对客滚船特点,重点对驾驶台 资源、消防救生设备、应急疏散旅客、车辆系固 绑扎、火灾探测报警、船长支持系统、船员实操 技能等进行了严格检查,对存在的问题提出了

改进建议,并要求限期纠正。 针对辖区冬防特点和春运安全注意事项, 海事人员与船长进行了宣贯沟通,提醒船方注 意气象信息搜集,严格落实安全管理措施。同 时,海事人员还对"中远之星"进行了加油作业 现场检查,落实防治船舶污染海洋环境的相关 管理要求。

郴州海事力保 东江湖水域清洁

本报讯 (通讯员 贺茂峰)1月15日,笔者 从郴州市地方海事局获悉,2017年该局积极 开展水运防污染工作,推动东江湖船舶油污、 船舶生活污水、生活垃圾收集步入法制化轨 道,制定了《东江湖船舶生活污水收集处理管 理办法》, 共收集油污180吨, 生活污水500 吨,实现了"零排放",有效保障了辖区的水域

据了解,该局在辖区内共配备运输船舶垃 圾桶1500个,每艘船配备2个垃圾桶,岸上配 备1至2个垃圾桶。东江湖建成生活污水收集 趸船5艘,油污船收集1艘。东江湖年内淘汰 了71艘安全性、结构性、环保性较差的老旧 客、货船;取缔了水上加油船3艘、非法船舶维

2017年,该局开展航道巡查里程663公里, 发现并整改问题 10 起,现场组织拆解无证挖 砂船舶1艘、运砂船舶1艘,确保了辖区水域航 道畅通,航标使用正常。

"船长你好,近来辖区风力逐渐增大, 请务必注意航行安全,做好开航前的安全 检查。"1月14日,舟山海事局普陀山海事 处执法人员在朱家尖蜈蚣峙码头开展安全 巡查,以确保辖区在寒潮大风期间的水上 交通安全。

2017年,"海天佛国"普陀山景区游客 接待量持续攀升,据统计,该水域去年共实 现水上旅客运输监管量1707.6万人次,同 比增长9.1%,再创历史新高。为保障游客 安全进出,舟山普陀山海事处深化海事监 管与服务,全力保障普陀山水上客运安全 形势持续稳定。

优化监管防风险

一直以来,普陀山水域缸爿礁附近浅 滩易对客船航行造成隐患,加上寒潮大 风前后进出的渔船众多,极易形成客运 航线和渔船习惯航路的正交叉,加大了 客、渔船碰撞风险。为有效防控碰撞隐 患,从2017年9月开始,普陀山海事处在 优化水上客运"斑马线"、通航分道的同 时,结合"普朱""普沈"和"普洛"三条航 线实际情况,对客船靠离泊操作规范、渔 船密集出港期间航行方案等进行了研 讨,最终形成了《"金三角"及洛迦水域客

> 本报讯 (全媒记者 甘琛)近 日,一列装载着70个标准箱海运 货物的铁路班列由天津港出发,驶

向乌鲁木齐乌北站。至此,天津与 新疆两地集装箱铁路班列实现了

"双向重载"运输的提速增效。

"天津港一直以来就是距离新 疆最近的出海口。新疆哈密至内 蒙古临河段铁路开通之后,使原 来3363公里的运距缩短至现在的 3016公里,加之科学化、便捷化的 班列运输组织,运行时间下降至 4-5天,使天津港在我国北方海上 桥头堡的地位更加凸显。"据天津 港乌鲁木齐营销中心负责人罗津 介绍,自去年以来,天津港集团公 司一方面全力开发进出新疆的货 源;另一方面,做优做强做大新疆 地区货物海上出口业务,针对"珠 三角"和"北部湾"地区至新疆的 内贸进疆货物持续增长的市场情 况,精心设计了海铁联运物流方 案,并提供全程物流服务,使整体 运输成本下降10%以上,为华南 进疆货物打造了一条更加经济的

"未来,铁路部门将加强与天津港的紧 密合作,进一步完善天津港与内陆之间的 集疏运体系,强化车皮组织和调配,做好 现场装卸车服务,努力实现天津港发往新 疆的海铁联运班列达到每周2列以上。"中 国铁路北京局集团有限公司天津货运中心 盛铁营业部经理郝燕翔表示。

曾经船舶密布犹如"钢铁森林",如今

航道安全畅通,非法采砂船难觅影踪。1

月15日,记者从安庆海事局获悉,该局

2017年始终保持对非法采砂行为的高压监

管态势,持续参与打击非法采砂专项治理

活动,全年参加联合执法行动49次,专项 巡航1366次,清理非法采砂船舶400余艘,

长江安庆段三江口水域等"重灾区"目前已

政府牵头 吹响治砂"集结号"

了巨大的经济利益,而长江三江口水域、梅

龙水域受上游水道土质影响,砂层厚、砂质

好,非法碍航采砂、超载运输、冒险夜航等 罔顾安全牟取利润的行为屡禁不止,严重影

响了辖区水上通航环境和通航安全。

近年来,长江下游经济发展给采砂带来

不见非法采砂踪影。

为了1700万游客的平安

□ 全媒记者 陈俊杰 通讯员 谷宁

"航行指南不仅提供了客船航行操作 的规范要求,也为我们海事执法人员进行 客船监管提供了参照标准。"普陀山海事处 执法人员介绍,该处还针对"金三角"航线 客船建立了"航行动态数据库",将发现的 违章行为集中向客运企业进行反馈,并跟 踪整改,形成闭环管理的良好机制。

重点时段保安全

为有力保障普陀山辖区水上客运安 全,普陀山海事处突出重大节假日、恶劣天 气等时段的监管,加大现场检查力度、指导 客运企业自查自纠、强化联合巡航,给游客 出行提供多方位保障。

2017年国庆长假期间,因"双节"重叠、 天气晴好,普陀山辖区假期8天水上旅客 监管量达到66.1万人次,同比增长13.8%。 "面对客流高峰,我们除了及时与客运公司 联系,掌握客流变化外,还将监管关口前移 至码头一线,加大对投入营运客船的检查

频次,全力保障游客平安出入景区。"普陀 山海事处负责人表示。

据统计,包括三个香会节在内,普陀山 辖区去年10个重大节假日期间水上旅客 监管量达到了310.3万人次,平均每天就要 输送游客8.6万人次。该海事处联合边防、 海洋与渔业、港航等部门建立了高效的联 动执法机制,制定了《打击非客船载客实施

此外,春季浓雾多发,为确保雾季船员 适任、船舶适航,从2017年2月开始,普陀 山海事处在金三角水域开展了为期三个月 的"平安春季"活动,对投运普陀山水域的 39 艘客船开展雾航设备和船员实操能力专

安全宣贯进游客

普陀山海事处在做好现场监管的同 时,组织青年骨干进行水上安全知识宣贯,

为游客传达水上安全知识。

2017年7月,普陀山海事处发挥"全国 青年文明号"作用,开展暑期水上客运安全 知识"进游客"服务活动,制作《暑期水上客 运安全注意事项》宣传单,向游客、船员发 放宣传资料260余份。

该处还全力打造"海浪花"女子客运 安全监管队,深入开展现场检查、志愿服 务、水上安全知识与文明旅游宣传。2017 年以来,该海事处在香会节、普陀山之春、 观音文化节等重大节假日期间,共参与普 陀山志愿义工服务6次,同时前往客运码 头开展了"微笑服务暖人心,海浪花安全 伴你行"等活动,以实际行动宣传水上安 全知识、服务群众,取得了良好的宣传效





日前,中昊公司石油运输船"梧州石油 238"在梧州海事局鸳江办事处的指导下成功进行了防溢油、消防、救生三项应 急演练。

全媒记者 龙巍 通讯员 宋长旺 童鲲 摄影报道

海事"亮剑"让"砂耗子"无所遁形

□ 全媒记者 陈俊杰 特约记者 苗德兰

为形成对非法采砂行为群管共治的良 好局面,安庆海事部门积极呼吁安庆、池州 两地政府强化对非法采砂行为的重视力度, 先后推助两地政府主要负责人赴江西九江 学习调研"九江治砂模式",终促成了两市 分别建立了采砂管理联合执法办公室。

2017年3月底,池州市成立市长江贵池 段打击非法采砂指挥部,全面开展打击非 法采砂行为、拆除船舶采砂设备、开展堆砂 场清除工作,努力让池州成为长江安徽段 全面禁采的先行区。

自此,以政府牵头领导、部门分工配合 的全方位、立体式综合治砂工作拉开序 幕。安庆海事选派精干执法人员并提供海 巡艇等精良装备,会同水利、公安等相关部 门全力支持整治活动,"九龙治水"变成了 "一龙管水",打响了长江贵池段严打非法 采砂的"集结号"。

综合执法 形成治砂大合力

采运砂石船舶营运成本低,获取利益 大,大部分船方都想尽办法逃避监管,他们 经常选择中午、深夜等执法力量薄弱时间 作业,部分甚至故意选择执法力量无法出 动的恶劣天气作业。在暴利的驱使下,少 数采运砂船面对执法时,不惜暴力抗法,执 法人员人身安全备受威胁。

池州市重拳治砂以来,海事部门联合 水利、公安、港航等部门实施综合执法,建 立了信息共享、联防联查机制,抽调人员参 与采砂联合执法队,24小时驻守乌沙镇和 梅龙执法基地,适时开展"清江行动",及时 驱赶、查扣非法采砂船舶,联合水利部门对 三江口对岸乌沙水域停靠的非法吸砂船舶 进行全面摸底排查整治。

同时,安庆海事局还联合公安部门对 查获非法吸砂船舶进行人员拘留、船舶依 召开座谈会,通报辖区非法采砂情况,共同 开展研讨,推进综合执法行动共识的形成, 切实履行"打击长江非法采砂,配合属地政 府拆除违法涉水涉岸设施"职责,各司其 职,各尽其能,形成了前所未有的执法威慑 力。2017年底,池州市人民政府对安庆海 事全力支持治砂工作提出了通报表彰。

执法常态化 根治"牛皮癣"

安庆海事借力政府,全程参与地方非 法采砂整治,有力打击了非法采砂的嚣张 气焰,缓解了长江三江口水域采砂船事故 多发的"牛皮癣"难题,但在暴利的诱惑 下,非法采砂现象极有可能发生反弹。

为彻底根治此项顽疾,安庆海事长期 参与池州市河道采砂联合执法队,并配合 地方政府共商建设乌沙执法基地,利用梅 龙海事基地停靠的采砂执法艇工作,推进 采砂管理执法机制实现常态化。目前已完 成乌沙、梅龙两个陆上基地管理用房选点。

四川仪陇海事 严查水上安全隐患

本报讯 (通讯员 陈丽杰 汪江洋)1月 14日,笔者从仪陇县地方海事处了解到, 该处结合当前航道水枯、雾大、风大气温 低等特点,连日来重点排查整治水上交 通、危货运输、工程项目施工等安全隐患, 有效维护了辖区的水上交通安全。

该处强化问题导向,合理调配执法力 量,加大了辖区巡航力度,强化一线监管 力量和现场监管,重点开展对辖区采砂石 作业和卸载区、通航管制区、水上水下施 工作业区等领域的巡航检查,严厉打击了 非法采砂、船舶超载、船员不适任等违法 行为,切实维护辖区通航秩序。同时,加 强了对客渡船、码头渡口的安全监管,督 促涉航乡镇落实日常管理责任,切实落实 停航封渡、客渡船签单发航、六不发航等 制度和措施,严禁渔船、农用船、"三无"船 舶非法从事客渡运。坚决做到发现一起 整改一起、查处一起。

本报讯 (通讯员 张维江 濮方杰)近 日,镇江市京口区人民法院作出一审判 决:偷盗买卖焦炭的主犯唐某被判处有期 徒刑10年6个月,其余18名涉案人员均被 判处3年以下有期徒刑不等。一个在长江 上盗窃焦炭的犯罪团伙全部落网,为企业 挽回损失30余万元。该团伙涉盗焦炭220 余吨,价值人民币50余万元。

据了解,2017年夏天,长航公安局镇 江分局常州派出所民警在工作中获悉:夜 间时常有小船到常州锚地停靠在运输焦

本报讯 (通讯员 江英才)1月15日,

针对该公司10余艘运动帆船和水上

赣州市地方海事局深入赣县区湖江乡虔

尚汇开发旅游公司,分析商讨运动帆船和

摩托艇的日常运营,海事人员要求公司

尽快依法申请帆船运动专属区域,用围

栏划定运动范围,做到运动帆船和运输

船舶互不影响。如遇特殊情况,运动帆

水上摩托艇安全管理相关事宜。

长航警方破获团伙盗窃焦炭案

炭的大船边,疑似进行偷盗买卖焦炭的违 法行为。派出所随即围绕线索开展秘密 侦查,同时暗中加强对重点水域的监控, 最终锁定唐某。民警经过数次的江上夜 间蹲守,逐步掌握了犯罪嫌疑人唐某等人 的犯罪事实,随即开展对唐某等人的抓

经审查, 唐某交代, 自2016年开始,

多次事先与运输焦炭的大船船主联系,约 定盗卖焦炭事宜,待约定的大船停靠至长 江常州锚地附近水域后, 唐某安排帮工赵 某等人,驾驶小船搭靠大船,将大船封舱 所用的竹笆子、塑料网弄开,将焦炭铲挖 至铁板上,引流至小船船舱,再迅速销售 给靖江、江阴等小型用炭企业,从中获取

赣州海事深入企业强化安全主体责任

非法利益。

船确实需要进入主航道时应该减速慢 行,提前避让砂石船舶和客船等运输船 舶,做到"早、大、宽、清"避让;同时,企业 要进一步完善安全管理体系的建设,配 备专职安全管理人员,尤其要建立"船岸 联系"制度,加强岸基支持;当前天气变

化频繁,船运企业应密切关注天气变化, 遇有恶劣气候条件等不适合出航的情况 或者海事管理机构禁止出航的警示时, 应当制止游艇出航并通知已经出航的游 艇返航,运动人员务必穿戴救生衣,做好 冬季防滑、防冻、防雾工作,确保安全。